

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Агзаева Магомеда Кюраевича "Особенности патоморфологических реакций субмандибулярных лимфатических узлов на хирургическое повреждение тканей челюстно-лицевой области у крыс разного возраста", представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.02 – патологическая анатомия (медицинские науки)

Актуальность темы исследования состоит в необходимости поиска методов ускорения и оптимизации восстановления после травм и хирургических операций пациентов пожилого и старческого возраста.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссертантом впервые найдено уменьшение выраженности изменений объемной плотности коркового плато субмандибулярных лимфатических узлах и длительность реакций этой зоны и паракортекса у взрослых животных по сравнению с молодыми после хирургического повреждения кости нижней челюсти.

Практическая значимость состоит в получении новых знаний об особенностях и закономерностях структурных изменений субмандибулярных лимфатических узлов при повреждении тканей в регионе лимфосбора у крыс разного возраста. Обнаруженные склеротические изменения лимфатических узлов у старых животных позволяют предполагать нарушения их некоторых функций. Полученные данные указывают на необходимость разработки методов сохранения и восстановления нарушенных функций лимфатических узлов в зависимости от возраста, особенно перед плановыми хирургическими вмешательствами.

Теоретические и практические положения диссертации могут быть внедрены в работу кафедр патологической и нормальной анатомии, стоматологии и хирургии высших медицинских учебных заведений.

Достоверность представленного исследования подтверждается достаточным количеством экспериментального и патоморфологического материала

(лимфатические узлы 189 инбредных линейных крыс разных возрастных групп с асептическим повреждением кости нижней челюсти).

Представленное исследование является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований осуществлено решение актуальной задачи сравнительного изучения поднижнечелюстных лимфатических узлов после повреждения костной ткани в регионе лимфосбора. Принципиальных замечаний по работе нет.

Диссертация Агзаева Магомеда Кюраевича имеет важное значение для патологической анатомии, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по заявленной специальности 14.03.02 – патологическая анатомия (медицинские науки).

Заведующий кафедрой нормальной и патологической анатомии,
оперативной хирургии с топографической анатомией
и судебной медицины медицинского института,
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Северо-Восточный федеральный университет им. М.К.Аммосова»
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации
Адрес: Россия, 677000, г. Якутск, ул. Белинского, 58
Телефон: +7 (4112) 352-090
Факс: +7 (4112) 321-314
Электронная почта: rector@s-vfu.ru
Официальный веб-сайт: <https://www.s-vfu.ru>
доктор медицинских наук, профессор

Дарима Кышектовна

